

融城“先行军”：长沙株洲两村“喜相连”

今日女报 / 凤网记者 唐天喜

每当夜幕降临，株洲市石峰区井龙街道茅太新村依水而建的农民公园就迎来了三五成群的村民，有人赏荷，有人纳凉，有人骑“动感单车”，有人结伴在公园散步……一路欢歌笑语。前来游玩的村民中，除了本村人，还有来自隔壁长沙市雨花区跳马镇杨林新村的村民。

日前，《长沙市推进长株潭一体化发展三年行动计划（2023-2025年）》正式印发，提出实施四大行动，重点推进18项具体举措。其实，近年来，分属株洲和长沙两地的茅太新村和杨林新村早就开始了携手共建，在道路、公交、守护绿心、矛盾调解等方面展开合作，两地村民也在乡村振兴的路上享受着幸福生活。



当地村民在农民公园游玩。

打破地域，一趟公交车连着长沙株洲两村

“公交车来了！”9月4日，随着一名村民的呼叫，长沙市雨花区跳马镇杨林新村的几个村民在村口登上了Y2路公交车，前往株洲市田心街道的农贸市场赶集。

三年前，由株洲石峰区开出的公交Y2号线，在长沙市跳马镇杨林新村境内设立了沙仙村和胡家塘两个公交站点。

株洲的公交车，为什么要在长沙的村里设站呢？“因为杨林新村就在我们茅太新村隔壁，杨林新村的很多村民都在株洲这边工作生活。”9月4日，株洲市石峰区井龙街道茅太新村党总支副书记、村妇联主席言细妹告诉今日女报/凤网记者，杨林新村很多村民的手机号码都是在株洲办的。

言细妹的说法得到了杨林新村村民郭大庆的认同。

“我们村里很多老人都要去株洲市区或田心街道赶集、卖菜、购物，小孩也大多在株洲上学。在家门口就能坐公交车，非常方

便。”在株洲上班的郭大庆告诉今日女报/凤网记者，“我们村离株洲城区更近。”

“从长沙杨林新村骑摩托到株洲田心街道约10分钟，到长沙跳马镇约40分钟。”株洲市石峰区井龙街道茅太新村党总支书记、村委会主任张章告诉记者，“Y2路公交车每天两趟，极大地方便了两村村民。”

而杨林新村在茅太新村修路时也给予了很多的支持。

茅太新村由原来的太平寺村和茅塘村合并而来，杨林新村大致位于太平寺村和茅塘村的中间位置。

茅太新村在翻新、拓宽道路等建设时，难免会损坏杨林新村一些村民的菜地。经过沟通，杨林新村村支“两委”积极配合、协调处理。

“我们两个村还分别帮对方修了一段路。”张章告诉今日女报/凤网记者，路修好后，两个村的出行更便利了。

联手调解，两村妇联主席、执委齐上阵

“因为我们两个村靠得太近了，以前村民在土地边界上难免有纠纷。”言细妹告诉今日女报/凤网记者，“两村村民的居住地其实没有分得那么清，杨林新村有些村民住在我们村，我们村有些村民住在杨林新村，矛盾处理不好，影响团结。”

有一次，两村村民因为菜地一事起了纷争。“其实原本那块地一直荒着，突然有一个村民想用来开荒种菜，另一个村民则觉得对方侵占了自己的部分土地，便发生了争吵，而且互不相让。”言细妹回忆，获悉此事后，她和几名村妇联执委立马赶到了现场调解。当了解两人分属不同的村后，言细妹立马跟杨林新村的村妇联主席沟通，双方决定一起调解。

据介绍，大约在2021年，

两村就成立矛盾纠纷调处室，对两村村民之间的矛盾进行联合调处。

“调解场地就在我村部二楼。”言细妹告诉今日女报/凤网记者，她们事先和杨林新村的村妇联主席等进行了沟通，了解那块地的确切归属，然后从法、理、情等方面进行调解。“后来又经过几次上门调解，双方就和解了。”

现在，两村之间已经很少发生矛盾纠纷了。言细妹认为，这得益于村里开展了“湘妹子能量家园”积分超市等村风文明方面的建设。

记者在现场看到，村民不仅可以在积分超市兑换娃娃、车载睡枕、粮油等物资，还可以在村部参加亲子阅读、文化讲坛等活动。

守护绿心，两村居民组联动队

穿着红马甲、戴上红袖章、把灭火器放在电动车上，株洲市石峰区茅太新村村民张永红开始了一天的巡逻。作为“守护绿心联动队”成员，他在巡逻时，不仅要关注自己村所辖区的“一亩三分地”，还会关注隔壁的长沙市跳马镇杨林新村的相关区域。

“我们两村是山连着山，林连着林，如果一边起火，另外一边肯定也会受灾。”9月4日，张永红告诉今日女报/凤网记者。

2021年3月22日，两村联合组成“守护绿心联动队”。两村的居民自发组成专门的巡查队伍，每天针对绿心地区毁林开荒、违规用地、乱砍乱伐、森林防火等方面进行联合巡查。

每天巡逻时，张永红也会留意杨林新村所辖区的情况。

有一次，张永红发现一名男子在点火烧杂草，他立马向张章汇报，张章立马与杨林新村取得了联系，两村分别派人及时赶到现场制止，没有让这把火

形成山火。“那个男子想把那块地上的杂草烧了，然后用来种菜，但杂草连着树林，存在火灾隐患。”张永红告诉今日女报/凤网记者。

今年中元节时，张永红和其他队员为了防止火灾，从下午到晚上十二时就轮流在村里划出的固定烧纸钱点巡逻。

张章介绍，巡逻队员工作比较辛苦，每天都要巡逻，张永红因此不能外出务工，只能在附近做些零工。

“一村一品”，打造产业链以共赢



近200名孩子在茅太新村参加暑期的训练营。

在合作共建之外，张章也一直在思考如何让全体村民增收。

“种地收入不高，绿心地区不能发展工业，养殖也有限制，大家留在村里不知道干什么，只好外出打工，大面积土地抛荒，村里没什么人气。”张章介绍，茅太新村处于株洲最北端，辖区面积78%是“绿心”。他决定根据本村实际情况，在村里发展农旅产业。

在村支“两委”的带领下，村里的水渠茅太渠在经历清淤、拓宽后，被打造成水系游步道风光带，加上在其一旁建设的吊桥、拱桥、生态停车场等，一个全新的“农民公园”就在村里落成。“以前，大家散步都是在马路上走，可马路上车多，十分危险，现在沿着河岸散步，既安全又舒心。”村民周光辉说。

茅太新村村委会旁原先有几栋旧房子，是上世纪七十年代

左右，知青们集中居住的宿舍，知青返城后，房子也就废弃了。几年前，石峰区全面推进人居环境整治工作，开展“最美庭院”评选等工作，村里变得越来越美，在外创业多年的“80后”姑娘李露动了心，回娘家探亲时与村干部沟通后，以合作的形式整修“知青小院”，办起了农家乐。

言细妹告诉今日女报/凤网记者，茅太新村占有“知青小院”39%的股份，很多村民在此就业。如今，“知青小院”生意很不错，里面特意设置的知青记忆展，更是吸引了株洲本地和长沙雨花区的客人。

“以前，村子集体经济年收入5万元不到。这两年来，都翻了好几番，达到30万元左右。”张章自豪地说。

今年5月，株洲市派乡村振兴工作队开始进驻茅太新村，通过与村支“两委”深入调研，决定将乡村文旅产业定为重要发展方向之一。他们积极打造茅太营地，欲整合茅太新村知青文化、农业实践、军事技能实践以及周边九郎山秋瑾故居等各方资源，探索一条将单位职工子女亲子游、研学与乡村振兴

紧密结合的发展路径。

“茅太新村是株洲市重点支柱产业——轨道交通产业的承接地，那里有职工约10万名。”张章介绍，对双职工家庭来说，周末陪孩子到附近的游乐场玩耍，有很大吸引力。

“8月7日-25日，我们分三期举办了暑期训练营，吸引了190多名孩子参加，这算是为茅太营地预热。”驻村乡村振兴工作队队长，株洲市中心医院党委委员、工会主席黄小云告诉今日女报/凤网记者，训练营以军事户外探索为主题，还开设了手工课程、急救课程、消防课程等项目。

据了解，茅太营地临近杨林新村，开有两个大门，一个门在茅太新村，另一个门则预留朝向杨林新村。“我们想把杨林新村靠近营地的一间房子租来做接待室，另租一块场地做停车场。”黄小云说，这样两村都获益。

就在记者采访时，一名女投资人前来与黄小云、张章洽谈合作事宜。

“茅太营地租房租地的事情，我们正准备与杨林新村沟通。”张章告诉今日女报/凤网记者，面对未来，他期望，两个村，甚至更多的村可以根据“一村一品”的理念，发展不同产业，形成产业链，共同振兴。